



近日，国家安全机关披露了一起重大网络攻击案，美国国家安全局对中国科学院国家授时中心实施了高强度网络攻击，企图渗透破坏我国的时间基准系统。这一消息让“国家授时中心”这个鲜为人知的机构进入了公众视野。你对“北京时间”真的了解吗？它为何如此重要？中国又是如何筑牢“时间护城河”的？

主笔：于梅君

① 北京时间：源自西安的“脉动”

北京时间——这一我们在日常生活中再熟悉不过的概念，有着大多数人不知道的来历。其实，它并非北京当地的时间，而是北京所在的东八区的区时，以中国自主建立的原子时系统为基础。

尽管名字叫“北京时间”，但这个时间的“心脏”并非在北京跳动。也就是说，“北京时间”的发播源头并不在北京，而是在位于陕西西安临潼的中国科学院国家授时中心。

为什么北京时间要从陕西发播？这背后，有着深远的历史渊源和战略考量。

上世纪60年代，国家因战略急需，决定在内陆腹地建设专用授时台，陕西因其独特的地理位置被选中。

西安地处关中平原中部，位于中国国土的几何中心，距离大地原点（位于陕西省泾阳县）仅100公里。这种地理位置优势，使得从西安发出的标准时间信号，能均匀覆盖全国范围，尤其适合作为时间基准点的定位。

同时，陕西有秦岭遮挡，授时中心建在这里相对安全。

国家授时中心始建于1966年，最初名为陕西天文台，2001年更为现名。

作为国家授时中心所在地，西安承担着“北京时间”的产生、保持和发播任务，为国家通信、金融、交通等行业提供高精度时间服务。其时间校准精度，已达到国际领先水平，目前与国际标准时间偏差小于3纳秒。

② “6000万年不差1秒”的授时精度

“北京时间”的诞生，离不开原子钟。

1967年，为提高时间的测量精度，第十三届国际计量大会修改了时间单位“秒”的定义，从反映地球自转状态的天文时“秒”，变更为以原子内部电磁振荡周期计时的原子时“秒”。

自此，世界各国开始竞相研发能够精确测量和保持时间的原子钟，也就是原子频率标准（频标）。

原子钟就是利用原子内部量子跃迁产生的信号进行时间测量，可以分为守时型原子钟和基准型原子钟。

守时型原子钟环境适应性强，能够常年连续可靠运行，用于连续产生和记录时间信号；基准型原子钟则更为精准。

2005年，张首刚教授受命前往国家授时中心，开始了中国高性能原子钟的研究。经过

15年努力，张首刚团队在2020年成功研制出两台具有自主知识产权的铯原子喷泉基准钟，使得“北京时间”拥有了自主的校准能力。

对时间进行精密测量，需要特殊的环境保障。原子钟设备必须放置在隔震、电磁屏蔽、恒温恒湿的实验室里，由科研人员24小时轮班监测，确保这些“精密母钟”稳定运行。

在国家授时中心，使用了40多台连续运行的不同类型的守时型原子钟，综合产生稳定的原子时。利用铯原子喷泉钟进行校准，产生既稳定又准确的原子时。

铯原子喷泉钟的精度之高令人惊叹——可达6000万年不差1秒。2024年起，中国授时精度已跃居全球第一。

从2021年起，我国自主研发的各类原子钟，已相继被国际权度局测试认可，用于国际标准时间的产生。

③ 北斗系统赋能“北京时间”

北斗系统是我国自主建设运行的全球卫星导航系统，很多人知道它能进行定位、导航，实际上，北斗系统还有一项非常重要的功能，那就是卫星授时。

所谓“授时”，即通过北斗卫星、短波、长波、低频时码、电话、网络等方式，把标准时间分发给通信、电力、交通、测绘、航空航天、国防等诸多行业和部门。这些系统再根据接收到的信号，校准自身的时钟，这就是授时。

当前，全球存在四种卫星授时系统，除了我国的北斗系统，还有美国的GPS系统、俄罗斯的GLONASS系统、欧盟的伽利略系统。

北斗授时的精度，可以达到10纳秒量级。北斗导航卫星上配有星载原子钟，以确保北斗授时系统有精确的时间源。

用户接收到北斗的广播信号后，自主修正本地时间与标准时间的时间差，就能实现时间同步。

有了北斗系统，意味着中国人更能将精准时间掌握在自己的手里。

④ 时间背后的“暗战”

近日，国家安全机关披露了一起触目惊心的网络攻击案——美国国家安全局对中国科学院国家授时中心发动了高强度网络攻击。

国家安全机关缜密调查发现，美国安全部门针对国家授时中心的网攻活动蓄谋已久，呈递进式、体系化特点。

2022年3月25日起，美国安全部门利用某境外品牌手机短信服务漏洞，秘密网攻控制国家授时中心多名工作人员的手机终端，窃取手机内存存储的敏感资料。

2023年4月18日起，美国安全部门多次利用窃取的登录凭证，入侵国家授时中心计算机，刺探该中心网络安全建设情况。

2023年8月至2024年6月，美国安全部门部署新型网络作战平台，启用42款特种网攻武器，对国

什么是授时？

通过北斗卫星、短波、长波、低频时码、电话、网络等方式，把标准时间分发给通信、电力、交通、测绘、航空航天、国防等诸多行业和部门。这些系统再根据接收到的信号，校准自身的时钟，这就是授时。



国家授时中心地处陕西省西安市

中国科学院国家授时中心，是“北京时间”的源头，产生和保持的国家标准时间，与国际协调世界时UTC的偏差数值，保持在3纳秒以内。

家授时中心多个内部网络系统，实施高烈度网攻，并企图横向渗透至高精度地基授时系统，预置瘫痪破坏能力。

国家安全机关发现，美国安全部门网攻活动多选在北京时间深夜至凌晨发起，利用美国本土、欧洲、亚洲等地的虚拟专用服务器，作为“跳板”隐匿攻击源头，采取伪造数字证书绕过杀毒软件等方式隐藏攻击行为，还使用了高强度的加密算法深度擦除攻击痕迹，为实施网络攻击渗透活动可谓无所不用其极。

国家安全机关见招拆招，固定美方网攻证据，指导国家授时中心开展清查处置，斩断攻击链路，升级防范措施，消除安全隐患，全力守护“北京时间”安全。

⑤ 时间差之毫厘 谬以千里

高精度的国家标准时间是现代社会运行的基础。

中国科学院国家授时中心综合办公室副主任魏栋表示：“很多人觉得，时间差个一秒半秒没什么。但在现代社会，这可能会引发灾难。”

时间差一毫秒，变电站就会时序混乱，造成大面积停电。

时间差一微秒，国际股市的交易就可能会有几千亿的变化。

时间差一纳秒，也就是10亿分之一秒，北斗的定位精度就会差30厘米，同时也会影响到人们日常通信、无线电载波无法同步，手机通话和上网无法实现。

时间差一皮秒，也就是10万亿分之一秒，月壤采集车和嫦娥飞船的定位就会产生几公里的偏差，可能造成“嫦娥”无法成功返回。

当今世界，谁掌握了时间的精准，谁就掌握了发展的主动权。从“两弹一星”到载人航天，从移动通信到数字经济，无不依赖于高精度的时间系统。

2025年4月，市场监管总局批准发布《时间频率计量名词术语及定义》国家计量技术规范，首次将“中国标准时间”纳入计量名词术语及定义。

这意味着，中国有了自己独立、自主的标准时间体系，可有效保障我国在航天、通信、金融、交通等领域时间的自主性、独立性和可靠性。

作为国家授时中心所在地，西安距大地原点（位于陕西省泾阳县）仅100公里。那么，什么是“大地原点”？标注经纬度时，数字从何而来？

其实，地球的地理坐标，也有一个“起点”——大地原点，它是国家测绘的基石，更是国家主权与科技实力的象征。中国的大地原点，就隐匿于陕西泾阳。

上世纪70年代，中国决心建立独立的大地坐标系。1975年，国家测绘局经过多地考察，最终将原点定在陕西省咸阳市泾阳县永乐镇北流村。此地位于中国大陆中部，地质稳定，远离地震带与水患，交通便利，利于测绘工作开展。

有趣的是，考古发现，西汉时期的一条超长基线（用于天文测量的基准线）曾经过此地，与现代大地原点位置仅差约60米，这一古今测量史上的“巧合”，令人称奇。

中国大地原点并非一个简单标记，而是一座精密的测量设施，由中心标志、仪器台、主体建筑、投影台四部分构成，占地5.9万平方米。

大地原点中心标志位于主体建筑地下室中央，玛瑙半球顶部刻有“十”字线，镶嵌于花岗岩基石上，“十”字中心即测量起算点。

作为国家测绘体系的基准，大地原点在国防建设、经济建设、科学研究、国际合作等领域发挥着关键作用。从导弹定位到高铁规划，从资源勘探到城市规划，所有大型工程都需要以它为基准进行测量。它就像一颗“钉子”，将中国的地理坐标牢牢“钉”在地球上。

下次使用地图导航时，不妨想一想：那个让一切位置有据可依的“起点”，正静静矗立在陕西泾阳的田野上，守护着每一寸国土的精准与尊严。

大地原点：地理坐标的『定盘星』